

### नेकपा सचिवालय पार्टी बैठकका निर्णय कार्यान्वयनमा दृढ काठमाडौं।

मुलुकको समसामयिक राजनीतिक अवस्था र पार्टीका गतिविधिबारे छलफल गर्दै नेकपाको सचिवालय बैठक सकिएको छ।

पार्टी महासचिव विप्लवको अध्यक्षतामा बसेको सचिवालयको बैठकले कपिलवस्तु शिवगढीस्थित पार्टीको नवनिर्मित केन्द्रीय सम्पर्क कार्यालयमा सम्पन्न १२ औं पूर्ण बैठकका निर्णयहरू दृढतापूर्वक कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरेको जानकारी केन्द्रीय कार्यालय स्रोतले दिएको छ।

पार्टी बैठकपछि देशभर र।जनीतिक-वैचारिक प्रशिक्षणहरू जारी रहेको र जिल्ला समितिका बैठकहरू पनि सञ्चालन भइरहेको अवस्थामा निर्णय कार्यान्वयनमा एकरूपता ल्याउन सचिवालयको बैठकबसेको र सचिवालयका सबै सदस्यहरू पार्टी निर्णय एकरूपतामा कार्यान्वयन गर्ने निर्णयमा ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

# पार्टी र जनताको शक्ति मिल्नासाथ यो सत्ता ढल्छ : महासचिव विप्लव

## नेकपा केन्द्रीय प्रचार तथा प्रकाशन विभागको प्रशिक्षण

■ रातोखबर संवाददाता/काठमाडौं

नेकपाका महासचिव विप्लवले दलाल पुँजीवादी सत्ताले चरम सडकत भेलिरहेकाले आमूल परिवर्तन पक्षधर क्रान्तिकारी शक्ति नेकपा र जनताको शक्ति एक ठाउँ हुनासाथ यो सत्ता ढल्ने बताएका छन्। नेपालको एक मात्र क्रान्तिकारी र देशभक्त शक्ति नेकपामा मात्र जागरण रहेको र अरु सबै पार्टी शिथिल भएको पनि उनले बताएका छन्। नेकपाभित्र पूर्ण जनवाद रहेको प्रस्ट पार्दै महासचिव विप्लवले क्रान्ति देश, जनता र श्रमिक वर्गका साथै आफ्नो भविष्यसँग सरोकार रहेको विषय भएकाले पार्टीका सबै तह र तप्का चिन्तित रहेको पनि प्रस्ट पारे।

नेकपा केन्द्रीय प्रचार तथा प्रकाशन



विभागद्वारा सोमबार काठमाडौंमा आयोजित अन्तरक्रियात्मक प्रशिक्षण कार्यक्रममा प्रमुख अतिथिका रूपमा सहभागी महासचिव विप्लवले विश्वको पछिल्लो अन्तरविरोधले

पनि एकीकृत जनक्रान्तिको कार्यदिशाको संश्लेषण सही साबित हुँदै गएको प्रस्ट पारे। प्रचण्ड-बाबुरामहरू विश्व एकध्रुवीय भएकाले अहिले क्रान्ति सम्भव छैन भन्दै

क्रान्तिबाट भागेको समयमा विद्रोह गरी नेकपा स्थापना गरिएको घटना स्मरण गरिँदा महासचिव विप्लवले रुस-युक्रेन युद्धले विश्व बहुध्रुवीयमा विभाजित ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## महासचिव विप्लव राजनीतिक प्रशिक्षणमा व्यस्त



■ रातोखबर संवाददाता/काठमाडौं

नेकपाका महासचिव विप्लव राजनीतिक वैचारिक प्रशिक्षणमा व्यस्त बनेका छन्। पार्टीको १२ औं पूर्ण बैठकपछि चितवनमा केन्द्रीय प्रशिक्षणमा सहभागी महासचिव

विप्लव २४ गते नेकपा चितवनद्वारा आयोजित जनआन्दोलन दिवसमा सहभागी भएपछि काठमाडौंमा उपत्यकास्तरीय तीन जिल्लाको प्रशिक्षणमा सहभागी भए।

यसै त्रयसमा ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## निर्वाचनप्रक्रिया बुझ्न प्रवक्ता प्रकाण्ड निर्वाचन आयोगमा

काठमाडौं। नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीले पार्टी प्रवक्ता प्रकाण्ड निर्वाचनप्रक्रियालगायत विविध विषयमा छलफल गर्न निर्वाचन आयोगमा गएको पुष्टि गरेको छ।

नेकपा केन्द्रीय कार्यालयले दिएको जानकारीअनुसार प्रवक्ता प्रकाण्ड निर्वाचन आयोगमा निर्वाचनको प्रक्रिया बुझ्न र त्यस विषयमा छलफल गर्न गएको पुष्टि गरेको हो।

“पार्टी प्रवक्ता निर्वाचनसम्बन्धी प्रक्रिया बुझ्न निर्वाचन आयोगमा पुग्न भएको हो। देशभरबाट मतदाता नामावलीका बारेमा गुनासा र जिज्ञासाहरू आएकाले त्यसका बारेमा बुझ्नका लागि प्रवक्ता आयोग जानु भएको हो”, ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## एमालेसँग चुनावी तालमेलबारे छलफल भएको कुरा भ्रामक : नेकपा

■ रातोखबर संवाददाता/काठमाडौं

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी केन्द्रीय कार्यालयले प्रेस नोट जारी गर्दै सुदूरपश्चिममा नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी र एमालेबीच भएको छलफल चुनावका विषयमा नभएर अन्य र।जनीतिक विषयमा भएको प्रस्ट पारेको छ। पार्टीका केन्द्रीय कार्यालय सचिव असलले मङ्गलबार जारी गरेको प्रेस नोटमा नेकपा र एमालेका स्थानीय नेताबीच भएको छलफलका विषयमा सामाजिक सञ्जालमा भएको चर्चा-परिचर्चा र तर्क-वितर्क अनावश्यक रहेको उल्लेख छ।

असलले प्रेस नोटमा भनेका छन्, ‘सुदूर

पश्चिममा हाम्रो पार्टी र एमालेबीच भएको छलफलको विषयलाई लिएर सामाजिक सञ्जालमा अनावश्यक चर्चा-परिचर्चा र तर्क-वितर्क भैरहेकोमा हाम्रो पार्टी कार्यालयको ध्यानाकर्षण भएको छ। उक्त छलफल कुनै चुनावी प्रयोजनलाई लिएर नभएको, बरु समसामयिक राजनीतिक विषयमा मात्र छलफल भएको कुरा सम्बन्धित कमरेडहरूमाफत यथार्थ आएको छ। त्यसकारण उक्त विषयलाई लिएर अनावश्यक भ्रममा नपर्न सबैलाई अनुरोध गर्दछौं।’

स्मरणीय छ, ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## पार्टी निर्णयविरुद्ध कोही पनि जान मिल्दैन : सुदर्शन



■ लक्ष्मी श्रेष्ठ/भँगेरी, (रामेछाप)

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीका केन्द्रीय सचिवालय सदस्य हेमन्तप्रकाश ओली ‘सुदर्शन’ ले पार्टीको १२ औं बैठकले चुनावमा नजाने निर्णय गरे पनि कोही चुनावमा गएमा त्यो पार्टीको निर्णयविपरीत

कार्य हुने बताएका छन्। ३३ औं जनआन्दोलन दिवसका अवसरमा प्रथम विद्यार्थी सहिद गङ्गालाल श्रेष्ठ र नेकपाका संस्थापक पुष्पलालको जन्मस्थल भँगेरीमा दुई लाल (पुष्पलाल-गङ्गालाल) को सालिक अनावरण गर्दै नेकपा ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवादको खोज

निजी सम्पत्ति र निजी स्वामित्वको अन्त्य गर्ने विचारले श्रमिकवर्गलाई जादुमय तरिकाले आकर्षित गर्‍यो। वास्तवमा श्रम गरेर पनि श्रमको मालिक हुन नसकेका, माल उत्पादन गरेर पनि उपभोगबाट बञ्चित भएर अभावग्रस्त जीवन भोगिरहेका, पुँजी उत्पादन गरेर पनि गरिबीबाट उठ्न नसकेका श्रमिकवर्गलाई निजी स्वामित्वको अन्त्य गर्ने विचारले ठूलो तागत पैदा गर्‍यो। वास्तवमा जतिबेलासम्म मानवजाति निजी स्वार्थ र स्वामित्वको बोझबाट मुक्त हुँदैन, त्यसबेलासम्म समानतामूलक र समृद्ध समाज र जीवनको कल्पना पनि गर्न सकिँदैन। जब लुटपूर्ण निजी सम्पत्तिको अन्त्य हुनेछ, तब श्रमिक वास्तवमै आफ्नो श्रम र उत्पादनको मालिक हुनेछ, उत्पीडन र विभेदबाट मुक्त समाज निर्माण हुनेछ। यो विचारले श्रम गरेर पनि आफ्नो श्रमको मालिक हुन नपाएका श्रमिकवर्गलाई मात्र होइन, मानव-दुनियाँलाई शोषण, उत्पीडन र विभेदजस्तो अमानवीय चरित्रबाट एक सभ्य समाजमा पुर्‍याउन चाहने सबै सचेत एवम् सभ्य नागरिकहरूलाई पनि प्रभावित पार्‍यो तर एकथरी मान्छेहरू जो श्रमिकवर्गको अतिरिक्त श्रम र पुँजी हडपेर वैभवको जीवन बिताएका छन् या अरूको चाकरी र दलाली गरेर परजीवी जीवन बिताइरहेका छन्, तिनले भने निजी सम्पत्तिको अन्त्यप्रति तिखो विरोध गर्दै भने गरेका छन्, यो त “निजी स्वतन्त्रता र आफ्नै मिहिनेतले कमाएको सम्पत्तिको अपहरण भयो। यो असम्भव कुरा हो।” जब कि उनीहरूले भनेको कुरा सही होइन। कम्युनिस्टले निजी स्वतन्त्रता अपहरण

गर्‍हनु भनेलाई जबाफ दिँदै मार्क्स-एङ्गोल्सले घोषणापत्रमा लेख्नुभयो, “तर ज्यालादारी श्रमले, सर्वहाराको श्रमले उसको लागि कुनै सम्पत्ति पैदा गर्दछ र ? कदापि गर्दैन। यसले त पुँजी उत्पन्न गर्दछ अर्थात् यस्तो सम्पत्ति पैदा गर्दछ, जसले ज्यालादारी श्रमको शोषण गर्दछ। अनि त्यस सम्पत्तिको वृद्धिको सर्त नै के छ भने त्यसले फेरि नयाँ शोषणको लागि ज्यालादारी श्रम पैदा गर्दै जानुपर्छ। आफ्नो वर्तमान रूपमा स्वामित्वको अस्तित्वचाहिँ पुँजी र ज्यालादारी श्रमको पारस्परिक अन्तर्विरोधमा निहित छ”, (मार्क्स-एङ्गोल्स, सडकलित रचना १, कम्युनिस्ट घोषणापत्र, पृ. ६३)। उहाँहरूले

**देश/परिवेश**

■ विप्लव



अगाडि थप्दै भन्नुहुन्छ, “... मजदुरको श्रमको यस निजी कमाइलाई नष्ट गर्ने हाम्रो मनसाय कदापि छैन। यो कमाइ मानव-जीवन कायम र जारी राख्नका निमित्त मात्र प्रयोग गरिन्छ र त्यसमा अर्कोको श्रममाथि हुकुम ... क्रमशः पृष्ठ ६ मा







असल क्षेत्री

# केन्द्रीय समिति बैठक, कार्यनीतिको बहस र उत्पन्न परिस्थिति

हुन्छ। त्यसलाई पूर्णता प्रदान गरिदिने काम नै सङ्गठनहरूको हो। कम्युनिस्ट सङ्गठनहरू पार्टी, क्रान्ति र नेतृत्वप्रति उत्तरदायी भूमिका निर्वाह गर्ने गर्दछन्। बहसहरूलाई व्यक्तिगत स्वार्थकेन्द्रित हैन, सस्थाकेन्द्रित गर्ने गर्दछन। आन्तरिक जनवादलाई सही रूपमा प्रयोग गर्दा सही चित्र नेतृत्वले देख्ने गर्दछ अनि कार्यनीतिहरूमा संश्लेषण गर्ने गर्दछ। पूर्ण जनवादी ढङ्गले सञ्चालन भएको बैठकको चित्र के थियो, सामान्यतः यसको चर्चा गरौं। महासचिव कमरेडद्वारा प्रस्तुत प्रतिवेदनमा बहस गर्दै बाह्रौं केन्द्रीय समिति बैठकले क्रान्तिकारी र दूरगामी महत्व राख्ने कार्यनीति निर्माणसहित तीनवटा विषयमा बहस गरेर निष्कर्ष निकालेको छ र एक मतले प्रतिवेदन पास गर्दै सकिएको छ।

## १) नवौं महाधिवेशन

पार्टीको आठौं महाधिवेशन सम्पन्न भएर समयावधिकारूपमा अर्को महाधिवेशन फागुन वा चैतमा गरिसक्नुपर्ने हुन्थ्यो तर कोरोनाको समस्या, पार्टीका आन्तरिक कामहरूको चापलगायत विषयले गर्दा त्यस समयमा मिलाउन सकिएन तर एक वर्षभित्र महाधिवेशन गर्ने गरी प्रस्ताव आएको छ र त्यसबारे सबैको धारणा सकारात्मक नै रह्यो। कम्युनिस्ट पार्टीहरूका महाधिवेशन विचार, र राजनीति र सङ्गठनात्मक दृष्टिले नयाँ हुन्छन्। नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीले केही सैद्धान्तिक र दार्शनिक महत्वका विषयहरू उठाएको र ती कतिपय विषयहरू महाधिवेशनमा बहसको विषय बनाएर टुङ्ग्याउनुपर्ने हुन्थ्यो। आजको विश्व-कम्युनिस्ट आन्दोलनको अवस्था र अगाडि कसरी बढ्न सकिन्छ भन्ने विषय पार्टीका धारणाहरू केही नयाँ पनि छन्। बिश्व कम्युनिस्ट आन्दोलन रक्षात्मक रहेको आजको परिवेशमा बिश्व कम्युनिस्ट आन्दोलनलाई नै नयाँ ढङ्गले सङ्गठित गर्ने आन्दोलनको उठान गर्ने र अगाडि बढाउने विषयमा आजका सबै कम्युनिस्टहरूले गम्भीर बहस गर्नुपर्ने अवस्था छ। विश्वपुँजीवाद गम्भीर सङ्कटमा रहेको तर त्यसको वैकल्पिक विश्वव्यवस्थाकै रूपमा समाजवाद जति तीव्र बन्नुपर्ने हो त्यो बनिरहेको छैन। पुँजीवादको विकल्प समाजवाद हो र समाजवादले नै सत्तासङ्कट र जनताको व्यवस्थाका रूपमा खडा हुन सक्छ। नेपालको संसदीय पुँजीवादलाई समाप्त गरी समाजवादी राज्य सञ्चालनको पनि बहसको विषय नै छ।

## २) एमसीसी

अमेरिकी सहयोग भनिएको परियोजना एमसीसी नेपाली जनताले अस्वीकार गरेको तर नेपालका संसद्वादी पार्टीहरू संसद्बाट पास गरी कार्यान्वयन गर्ने तहमा पुगेका छन्। यस विषयमा क्रान्तिकारी कम्युनिस्टहरूको संयुक्त मोर्चा आन्दोलित छ। त्यो आन्दोलनको मुख्य शक्ति नेकपा नै हो। एमसीसीसम्बन्धी भएका आन्दोलनहरूको समीक्षा र आगामी आन्दोलनको रूपरेखा महासचिवको प्रतिवेदनमा ठूलो दोमो एजेन्डा हो। प्रतिवेदनमा लेखिएको छ, 'एमसीसी सम्भौताका विरुद्ध जसरी यसअगाडि पार्टीले एकल, संयुक्त र व्यापक तालमेलमा सङ्घर्ष सञ्चालन गर्नु ठीक त्यसैगरी क्रान्तिकारी शक्तिसहितको एउटा मोर्चा र सारा एमसीसीविरुधी शक्तिहरूसहितको अर्को

मोर्चा निर्माण गरेर सङ्घर्षलाई सङ्गठित र सुदृढ गर्न जोड लगाउनुपर्दछ। एमसीसी पारि तको विषयलाई लिएर विभिन्न पार्टीहरूमा भएका सङ्घर्ष साथै एमसीसीविरुधी नेता, व्यक्तित्व एवम् समूहहरूसँगको छलफलमा व्यक्त भएका सकारात्मक सोचाइहरूले र ष्ट्रिय स्वाधीनतालाई केन्द्रमा राखेर एउटा फराकिलो र सशक्त मोर्चा बन्ने सम्भावना पनि बढेको छ। पार्टीले यस क्षेत्रमा सुव्यवस्थित मेहनत गर्नुपर्दछ। सङ्घर्ष सञ्चालन गर्दा जनताकै सहभागिता, परिचालन र हस्तक्षेपद्वारा सफल पार्नेमा मुख्य जोड लगाउनुपर्दछ। तर जनताको आन्दोलनमा बल प्रयोग गरेर दमन भएमा पार्टीले उचित प्रतिरोधको नीतिलाई प्रयोग गर्नुपर्दछ।'

## ३) स्थानीय चुनाव र क्रान्तिको तयारी

यतिबेलाको जल्दोबल्दो र बहुचर्चित विषय नै हो स्थानीय चुनाव। नेपालमा कम्युनिस्ट स्कुल चुनावविरुधी छ। अझ क्रान्तिकारी देखिन, बन्न सजिलो र सरल उपाय हो दलाल संसदीय चुनावको विरोध, बिहङ्कार र खारेजी विभिन्न शब्दावलीमा यसलाई वर्णन गरिँदै आएको छ। अर्को चुनावलाई कार्यनीतिक उपयोग भन्दै जाने तर रणनीतिका रूपमा पुन्याएर टुङ्ग्याउने अनि संसद्वादमा फस्ने। यी दुवै अनुभवहरू आज हाम्रो जस्तो क्रान्तिकारी पार्टीमा जल्दोबल्दो रूपमा खडा भएको छ। के बिहङ्कार गर्दैमा क्रान्तिकारी भैरहेको हो? वा चुनावलाई क्रान्तिको मोर्चाका रूपमा उपयोग गर्दैमा गैर क्रान्तिकारी, संसद्वादी भइने हो? यो हैन। सत्य कुरा त के हो भने क्रान्तिको विस्तार र विकाससँगै जनसम्बन्धलाई उचाइमा उठाउन चुनावको प्रयोग गर्न सकिने कुरालाई क्रान्तिकारीहरूले अन्यथा बुझ्न हुँदैन वा सकिँदैन। मार्क्सवाद भनेको उपदेशवाद हैन, मार्क्सवाद भनेको त विज्ञान हो। विज्ञानले व्यावहारिक प्रयोग खोज्ने गर्दछ। समाज विज्ञानमा प्रयोग भएन भने त्यो कमजोर हुन्छ। नेपालका कतिपय कम्युनिस्ट नेताहरू कोठामा बसेर किताब पढ्ने, अरू सबैलाई गैरक्रान्तिकारी देख्ने, आफू मात्र अडबल दर्जाको क्रान्तिकारी भएको ढोड फलाक्ने गर्दछन्। तिनीहरूलाई न क्रान्ति कसरी हुन्छ भन्ने थाहा छ, न कसैले गर्न लागेको क्रान्तिलाई क्रान्तिकारी देख्ने आँखा निर्माण भएको हुन्छ। यो आँखाबाट हेर्दा संसदीय व्यवस्थाले गर्ने वा सबैखाले चुनावहरूलाई क्रान्तिको मोर्चाका रूपमा प्रयोग गर्न खोज्दा भएभएका वाद भुन्ड्याएर गाली गर्ने गर्दछन्। पुरानो जडसूत्रीय मार्क्सवादी आँखाबाट हेर्दा हरेक नयाँ कदम गैरक्रान्तिकारी लामु पनि स्वाभाविक हो। विप्लव कमरेडले एकीकृत जनक्रान्तिको कार्यदिशा प्रतिपादन गर्दै गर्दा धेरैलाई त्यस्तै लाग्यो। जनमतसङ्ग्रहको कार्यनीति पनि नयाँ नै थियो। त्यसलाई पनि कयौँले विरोध गरे, आलोचना गरे। अहिलेको बैठकबाट लन्च भएको कार्यनीति पनि कयौँलाई त्यसै लागेको हुनुपर्दछ तर सत्य त क्रान्तिलाई सम्पन्न गर्ने र श्रमिक जनतालाई मुक्त गर्ने कुरा हो। वस्तुगत स्थितिको सही मूल्याङ्कन गर्न नसक्दा क्रान्तिको अलपत्र परेका थुप्रै इतिहासहरू हामीमाभन्दा छन्। क्रान्तिको दुवै खुट्टा सही ढङ्गले चाल्नुपर्ने हुन्छ। कुन खुट्टा अगाडि

सार्ने भन्ने अधिकार नेतृत्वलाई हुन्छ त्यसो गर्दा नेतृत्वलाई नै अलगावमा पार्ने गरी बहस गर्नु क्रान्तिकारी लफ्फाजी मात्र हुन जान्छ। क्रान्तिको वाटो बाङ्गोटिङ्गो नै हुन्छ, यो सर्वमान्य कुरा हो। सीधा बाटो हिँडेर कुनै पनि क्रान्तिको सम्पन्न भएका छैनन्। आज हुने क्रान्ति कसरी सम्पन्न गर्न सकिन्छ भन्ने कुरा आजको चेतनाले मात्र सम्भव छ, पुरानो गणगुञ्जेको चेतनाबाट आजको क्रान्तिको नेतृत्व सम्भव छैन। यतिबेला चुनावसम्बन्धी पारित प्रस्तावभित्र क्रान्तिको नयाँ आकृति हामीले देख्न सक्नु पर्दछ। चुनावसम्बन्धी महासचिव कमरेड प्रस्तावमा लेख्नुहुन्छ, 'देशको वस्तुस्थिति हेर्दा दलाल पुँजीवादी सत्ता र संसदीय सरकार सङ्कटबाट गुञ्जिरहेका छन्, संसद्बाट खुलेआम राष्ट्रघात भएको छ। जनता असन्तुष्ट छन्। हाम्रा बन्दी कमरेडहरूलाई पूरै मुक्त गरिएको छैन। भुट्टा मुद्दाहरू खारेज गरिएको छैन। जनजीवन भ्रष्टाचार, तस्करी, महँगौलगायतले तहसनहस छ। श्रमिक जनता र क्रान्तिका मित्रहरू हाम्रो पार्टीप्रति आशावादी छन्। यी पक्षबाट निचोडमा पुग्दा हामी सजिलै चुनावका विरुद्ध बिहङ्कार मा जान सक्छौं तर ठीक अर्को पाटोबाट हेर्दा वस्तुस्थिति फरक छ जस्तो कि हामी दुई वर्षको प्रतिबन्धपछि बाहिर आएका छौं। राज्यका अनेक षड्यन्त्रकारी घेरा तोडेर टुटेका पार्टी सङ्गठनलाई जनतासँग जोड्न र सुदृढ गर्नु पर्नेछ। मित्रशक्तिहरूलाई सन्तुलित राख्नुपर्ने छ। जनतालाई क्रान्तिका लागि मानसिक एवम् सङ्गठनात्मक ढङ्गले प्रशिक्षित गर्नुपर्नेछ। सम्भव भएसम्म बन्दी कमरेडहरूलाई मुक्त गर्नुपर्नेछ। एकीकृत जनक्रान्तिका पाँच आधारहरूलाई अरू सुदृढ गर्नुपर्ने छ। यसरी विचार गर्दा यसपटकको स्थानीय चुनावलाई पार्टी दर्ता गरेर उपयोग गरिनेछैन तर एमसीसी एवम् र ष्ट्रघातविरुधी प्रतिनिधिहरूलाई सहभागी बनाउने र सहयोग गर्ने नीति लिनु उपयुक्त हुनेछ। यसो गर्दा पनि संसदीय व्यवस्थाको राष्ट्रघाती, जनघाती चरित्रको भण्डाफोर गर्न र वैज्ञानिक समाजवादको अपरिहार्य आवश्यकतामाथि जोड दिनुपर्दछ।'

यसरी प्रस्ट पार्टी केन्द्रीय समितिले एकमतले पास गरिसकेको कार्यनीतिलाई लत्याउँदै कतिपय नेताहरू आफ्नै तरिकाको भजन गाउँदै हिँड्नुले के कुरा प्रस्ट गरेको छ भने यो विचारको भन्दा नियतको समस्या हो भन्ने कुरा दर्साउँछ। महासचिव कमरेडले चुनाव बिहङ्कार वा खारेजीको कार्यनीति प्रस्तुत गरेको भए वस्तुगत स्थितिको हवाला दिँदै उपयोग गर्नु वस्तुवादी र क्रान्तिकारी कदम हुन्छ भन्ने बखेडा भिक्नथ्यो भन्ने कुरा गतिविधिहरूले प्रस्ट्याउँदै गएका छन्।

एकता-सङ्घर्ष र रूपान्तरणको जति पनि सिद्धान्त फलाके पनि त्यसको सही प्रयोग कहिल्यै पनि हुन सकेन। यो बहसले पनि त्यो दिशा पकड्न सक्ने स्थिति देखिँदैन। आफ्ना कुरा सही ढङ्गले समितिमा राख्ने, समितिमा सामाधान खोज्नेभन्दा मिडियामा गएर जग हँसाउने कार्यले न जनताको मुक्तिको प्रश्नलाई सही रूपमा उठान गर्न सक्छ, न समितिको विश्वसनीयता प्राप्त हुन्छ।

## दुई दार्शनिक ....

लगाउनु र अमेरिकामा रहेका आप्रवासीहरूलाई देश निकाला गर्नु हो? त्यसकारण डोनाल्ड ट्रम्प जिसस क्राइस्टका अनुयायी होइनन्, बरु जुडासका अनुयायी हुन् जसले क्राइस्टको हत्या गरेको थियो। हिन्दुहरूको पवित्र ग्रन्थ गीताले जबजब पृथ्वीमा अन्याय हुन्छ तब-तब न्यायका लागि भगवान् श्रीकृष्ण आउने कबुल गरेको थियो। हिन्दुहरूको बाहुल्य क्षेत्र भारत र नेपालमा अन्याय नै अन्याय भएको छ। भारतले दिनदहाडै नेपालको सीमा मिचेको छ, निर्मला पन्तजस्ता बालिकाहरू बलात्कृत भएका छन् र निर्मलापूर्वक हत्या गरि एका छन्। सुन तस्करी भएको छ। राज्यकोषबाट सरकारका मन्त्री र कर्मचारीहरूले भ्रष्टाचार गरिरहेका छन् र ठूलो जहाज खरिद गर्दा ६ अर्ब लुटेका छन्। एमसेलजस्तो सञ्चार निगमले ७२ अर्बभन्दा बढी कर छली गर्दछ। यस्तो अन्याय र अत्याचार भइरहेको बेला श्रीकृष्णजी कुनचाहिँ धुनमा बाँसुरी बजाउँदै हुनुहुन्छ होला? कतै १६ सय गोपिनीकै धोती लुकाएर उनीहरूकै चौरहरण त गरिरहनुभएको छैन? मोहम्मदको कुरानले पनि सत्य, न्याय र धर्मकै कुरा गर्दछ। इराकमा सद्दाम हुसेनलाई अमेरिकाले भुन्ड्याएर मार्दा र लेबनानमा कर्नल गदाफ्रीको हत्या गर्दा उनी मक्कामदिनामा के हेरेर बसेका थिए? सद्दाम हुसेन र गदाफ्रीले अमेरिकाको के बिगारिदिएका थिए र? ओसामा बिन लादेनले त अमेरिकाको जुम्ल्याहा घर भत्काइदिए रे मानौं। वास्तवमा हरेक धर्मले न्यायको हत्या गरेको छ भने अन्यायको रक्षा गरेको छ। त्यसकारण पुँजीवादी साम्राज्यवादले जिसस क्राइस्ट, गौतम बुद्ध, हजरत मोहम्मद, हिन्दुहरूका ब्रह्मा, विष्णु, महेश्वर, महाकाली र महालक्ष्मी सबैलाई माल बनाएका छन् र त्यसबाट नाफा सोहोरिरहेका छन्।

विश्वइतिहासमा पुँजीपतिहरूले सामन्तवादलाई पल्टाएर पुँजीवाद ल्याउन भौतिकवादको समर्थन र अध्यात्मवादको विरोध गरेका थिए। श्रमजीवी तथा उत्पीडित वर्गलाई साथ लिन उनीहरू यसो गर्न बाध्य भएका थिए। जब पुँजीवादले साम्राज्यवादमा पाइला टेक्यो तब यसले प्रगतिशील भूमिका परित्याग गर्‍यो र मजदुर तथा किसानका विरुद्ध उभियो। पुँजीवादी साम्राज्यवादले विश्वका सामन्तहरूसँग मित्रेरी गौंस पुगेको थियो। आजको उत्तरसाम्राज्यवादी पुँजीवाद (निगम पुँजीवाद) एकातिर विज्ञानको सहारा लिन बाध्य भएको छ भने अर्कोतिर पुँजीमा अति एकाधिकारवादी निजी स्वामित्व कायम र ष्ट्र धर्मको सहारा लिएको छ। दार्शनिक रूपमा यो द्वैतवाद हो। त्यसकारण आज पुँजीवादीहरू पनि द्वैतवादी भएका छन्। त्यसैगरी कम्युनिस्ट नामधारी पुँजीवादीहरू पनि द्वैतवादी भएका छन्। यसले अन्ततः बहुलवादमै पुन्याउँछ। नेपालमा केपी वली र प्रचण्ड कम्युनिस्ट आन्दोलनमा गद्दारी गरेर द्वैतवादी दलदलमा पुगेका छन्। उनीहरूले एकातिर चुनावमा भोट पाउन कम्युनिस्ट भएको स्वाड गर्नुपरेको छ भने अर्कोतिर पुँजीवादीहरूलाई खुसी पार्न धर्मको सहारा लिनुपरेको छ। कम्युनिस्ट आन्दोलनलाई कमजोर बनाउन साम्राज्यवादीहरू र तिनका दलालहरूले गद्दारीहरूलाई प्रयोग गर्दै आएका छन्। उनीहरूले यहाँ पनि बाँकी राखेनन्।

नेपालमा स्पष्ट दुई दार्शनिक शिविर खडा भएका छन् : संशोधनवादीहरू सामाजिक दलाल पुँजीवादी भएर प्रतिक्रियावादमा पतन भएका छन्। अब हामीले तिनलाई काङ्ग्रेसबाट भिन्न भँडुवा विकासवादी भन्ने परेन। ती सीधै अधिभूतवादी आदर्शवादका पृष्ठपोषक बनेका छन्। अर्को शब्दमा उनीहरूलाई अध्यात्मवादी पनि भन्न सकिन्छ। आदर्शवादकै एउटा शाखा बहुलवादी पनि भन्न सकिन्छ। अर्कोतिर नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीले द्वन्द्ववादी तथा ऐतिहासिक भौतिकवादको प्रतिनिधित्व गर्दछ। यसलाई अर्को शब्दमा अद्वैतवाद पनि भनिन्छ। अब यी दुई शिविरका बीच युद्धको घोषणा भएको छ। भौतिकवादी दर्शनशास्त्रले श्रमजीवी तथा उत्पीडित वर्गमा आफ्ना लागि गोलाबारूद भेट्नुपर्ने भने अध्यात्मवादी आदर्शवादीले साम्राज्यवादी पुँजीवादमा आफ्ना लागि गोलाबारूद भेट्नुपर्नेछ। हामी अब जनताको भौतिक मात्र होइन, बौद्धिक तागत पनि लगाउनेछौं भने उनीहरूले केही हजार अति एकाधिकारवादी पुँजीवादीहरूको भौतिक र बौद्धिक तागत लगाउनेछन्। भ्रममा आधारित बौद्धिक तथा भौतिक सत्ता तथ्यमा आधारित दर्शनको उज्यालोमा 'कुनै बिहान नष्ट हुनेछ र उज्यालो रहरिनेछ।'

स्रोत : रातो खबर, २०७६







